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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                 XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 25 LUGLIO 2023, N. 118 

 

 

       PRESIEDE IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      ANDREA BIANCANI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI  

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10,55 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 117 del 18  

luglio 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, 

inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 879 ad iniziativa del Consigliere Ausili, concernente: “Ultimo miglio e viabilità 

Torrette di Ancona”. 

Risponde l’Assessore Baldelli.  

Replica l’interrogante Consigliere Ausili.        

• INTERROGAZIONE N. 863 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: 

“Compenso Presidente ISTAO”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliere Carancini. 

• INTERROGAZIONE N. 849 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, 

Carancini, Cesetti, Casini, concernente: “Contributi regionali per il caro affitti”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliere Vitri.   

• INTERROGAZIONE N. 861 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Risanamento degli 

edifici scolatici all’interno del Campus Scolastico di Pesaro”. 

Risponde l’Assessore Baldelli.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.  

• INTERROGAZIONE N. 877 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Esito degli studi in merito 

al potenziamento degli strumenti e procedure di allertamento e conseguenti iniziative della Giunta in 

merito all’utilizzo delle nuove tecnologie nei sistemi di allerta della popolazione in caso di emergenze 

derivanti da calamità naturali”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliera Lupini.    
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• INTERROGAZIONE N. 882 ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: “Paventata istituzione del 

Parco regionale delle Alte Valli dell’Esino e del Potenza”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliere Rossi.  

Il Presidente, dopo aver rinviato l’interrogazione n. 880 per l’assenza dell’Assessore competente, prosegue la 

trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 883 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Sostegno alle iniziative promosse dalle cooperative sociali di tipo b 

per l’inserimento lavorativo di persone svantaggiate”. 

Risponde l’Assessore Biondi.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 186 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Modifiche alla legge 

regionale 7 febbraio 2017, n. 3 ‘Norme per la prevenzione ed il trattamento del gioco d'azzardo patologico 

e della dipendenza da nuove tecnologie e social network’”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Bilò ed al 

relatore di minoranza Consigliere Mastrovincenzo.  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 

Intervengono i Consiglieri Marcozzi, Serfilippi, Carancini,  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Borroni, Ausili, Marinangeli, Livi, Mangialardi, Ruggeri, Putzu. 
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Il Presidente, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Cesetti (chiede di sospendere la seduta per un ulteriore 

approfondimento della proposta di legge n. 186) e Putzu (oratore a favore), pone in votazione la sospensione della 

seduta. L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

La seduta è sospesa alle ore 13,30 

La seduta riprende alle ore 14,20 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta e prosegue l’esame della proposta di legge n. 186, dichiara conclusa la discussione 

generale e, dopo aver dato la parola al relatore di maggioranza Consigliere Bilò ed al relatore di minoranza 

Consigliere Mastrovincenzo, passa all’esame e alla votazione degli articoli e degli emendamenti.   

ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI  E DEGLI EMENDAMENTI 

ARTICOLO 1  

Esame degli emendamenti all’articolo 1  

Discussione: Carancini e Livi.  

Emendamento 1/1  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva (*).  

(*) Il Presidente segnala che il Consigliere Borroni non è riuscito ad esprimere il proprio voto contrario 

sull’emendamento 1/1. 

Emendamento 1/2  

Dichiarazione di voto: Carancini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva (*).  
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(*) Il Presidente segnala che il Consigliere Mangialardi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole 

sull’emendamento 1/2. 

Emendamento 1/3 

Decaduto.  

Emendamento 1/4  

Dichiarazione di voto: Carancini. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva.   

Emendamento 1/5 

Decaduto.  

Articolo 1  

Dichiarazione di voto: Mastrovincenzo.   

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 2  

Esame degli emendamenti all’articolo 2  

Discussione: Mastrovincenzo, Carancini, Putzu e Casini.  

Emendamento 2/1  

Dichiarazione di voto: Mastrovincenzo. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Emendamento 2/2 

Dichiarazione di voto: Carancini e Putzu.  
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Subemendamento 2/2/1 (sostitutivo dell’emendamento 2/2) 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva (*).  

(*) Il Presidente segnala che il Consigliere Rossi non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole sul 

subemendamento 2/2/1. 

Emendamento 2/3  

Dichiarazione di voto: Carancini e Putzu.  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva (*).  

(*) Il Presidente segnala che il Consigliere Rossi non è riuscito ad esprimere il proprio voto contrario 

sull’emendamento 2/3. 

Emendamento 2/4  

Dichiarazione di voto: Carancini.  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Articolo 2, così come emendato. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 3 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 3 bis (articolo aggiuntivo)  

Emendamento 3 bis/1  

Discussione: Bora e Livi.  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  
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ARTICOLO 4 

Emendamento 4/1 

Decaduto. 

Articolo 4 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 5 

Esame degli emendamenti all’articolo 5  

Discussione: Mastrovincenzo.   

Emendamento 5/1  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Emendamento 5/2  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva.  

Emendamento 5/3 

Decaduto.   

Articolo 5  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 6  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 7 

Esame dell’emendamento all’articolo 7 
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Discussione: Mastrovincenzo, Livi e Carancini.  

Emendamento 7/1  

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale non approva. (*) 

(*) Il Presidente segnala che i Consiglieri Biancani e Vitri non sono riusciti ad esprimere il proprio voto favorevole  

sull’emendamento 7/1. 

Articolo 7 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva (*). 

(*) Il Presidente segnala che il Consigliere Santarelli non è riuscito ad esprimere il proprio voto di astensione  

sull’articolo 7. 

ARTICOLO 8 (dichiarazione d’urgenza) 

L’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei suoi componenti.  

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli e degli emendamenti, il Presidente pone in votazione il coordinamento 

tecnico. L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di 

ordine del giorno, a firma dei Consiglieri Putzu, Bilò, Livi, Baiocchi, Serfilippi, Ausili, Borroni, Rossi, Marinangeli, 

Ciccioli, Marinelli, Acciarri, Cancellieri, Menghi, Elezi, Latini, quindi, dichiara aperta la discussione generale e dà 

la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Putzu.  

Intervengono il Consigliere Carancini e l’Assessore Antonini.    

Conclusa la discussione generale, il Presidente pone in votazione la proposta di ordine del giorno. L’Assemblea 

legislativa regionale approva l’ordine del giorno, allegato al presente verbale (allegato B).    

Il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri Ciccioli, Mangialardi, Marinangeli 

e Ruggeri, indice la votazione finale della proposta di legge n, 186, emendata.  

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 
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Il Presidente, dopo aver informato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in 

merito, pone in votazione l’anticipazione dell’esame della mozione n. 353. L’Assemblea legislativa approva 

all’unanimità. Passa, quindi, alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 353 ad iniziativa dei Consiglieri Rossi, Ciccioli, Marcozzi, Latini, Pasqui, Marinelli, 

concernente: “Interventi a sostegno della speleologia così come da legge regionale 22 febbraio 2000 n. 12 

‘Norme sulla speleologia’”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Rossi. 

Interviene il Consigliere Biancani.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto al Consigliere 

Rossi, pone in votazione la mozione n. 353. L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la mozione 

n. 353, allegata al presente verbale (allegato C).    

Il Presidente dichiara chiusa a seduta alle ore 16,00.  

 

IL PRESIDENTE 

          Dino Latini                                                

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

 

Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

E’ stata presentata la seguente proposta di legge regionale: 

• n. 209/23, in data 24 luglio, ad iniziativa dei consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri concernente: “Istituzione dell’Osservatorio regionale sui cambiamenti climatici”, 

assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del 

Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi 

dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della 

legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la 

famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 

4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato, in data 20 luglio, le seguenti leggi regionali: 

- n. 11 “Interventi regionali a tutela delle donne affette da endometriosi”; 

- n. 12 “Riconoscimento di debito fuori bilancio ai sensi della lettera e) del comma 1 dell’articolo 73 del decreto 

legislativo 23 giugno 2011, n. 118, come modificato dal decreto legislativo 10 agosto 2014, n. 126”. 

   Con decreto del Presidente del Consiglio – Assemblea legislativa n. 16 del 24 luglio 2023 è stato nominato il  

Revisore unico dell’Ente regionale per il diritto allo studio (ERDIS). 
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Allegato B) 

ORDINE DEL GIORNO N. 33 “Modifiche alla legge regionale 7 febbraio 2017, n. 3 'Norme per la prevenzione 

ed il trattamento del gioco d'azzardo patologico e della dipendenza da nuove tecnologie e social network’”.  

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Considerati i contenuti della proposta di legge in oggetto, volta a dare certezza giuridica alla normativa regionale 

inerente le attività di gioco lecito; 

Considerato altresì l’importanza di un coordinamento tra le amministrazioni locali in ordine all’opportunità di 

adottare decisioni uniformi sul territorio regionale circa le fasce orarie durante le quali vietare lo svolgimento delle 

attività di gioco lecito; 

Preso atto che la pratica del gioco on line rappresenta una modalità di esercizio delle diverse forme di gioco lecito 

che tende ad essere meno controllabile rispetto alle modalità di gioco in presenza presso i locali autorizzati e che 

costituisce per questo una modalità più accessibile, in special modo da parte delle giovani generazioni;  

Rilevato il ruolo delle associazioni di volontariato attive nei settori della prevenzione e del sostegno alle persone 

affette da ludopatia, con particolare riferimento ai soggetti più vulnerabili, quali giovani ed anziani; 

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 

1. ad avviare da subito, di concerto con la II Commissione, un percorso con gli enti locali marchigiani volto a 

stabilire il divieto di gioco, dal lunedì al giovedì, dalle 2 di notte alle 8 di mattina, valutando la possibilità di 

trovare una soluzione condivisa in merito agli orari del fine settimana, in conformità ai contenuti dell’Intesa 

sancita ai sensi del comma 936, articolo 1, della legge 28 dicembre 2015 n. 208 (legge di stabilità 2016); 

2. a promuovere la più ampia collaborazione con le associazioni attive nel settore della prevenzione del fenomeno 

del gioco patologico e della cura alle forme di disagio e di dipendenza che dal gioco patologico possono avere 

origine; 

3. a porre in essere un confronto con le associazioni di categoria e con le società concessionarie delle attività di 

gioco on line al fine di concordare l’osservanza di un codice di autodisciplina per l’accesso responsabile al 

gioco on line”.  
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Allegato C) 

MOZIONE N. 353 “Interventi a sostegno della speleologia così come da legge regionale 22 febbraio 2000 n. 12 

‘Norme sulla speleologia’”.  

 “L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• la legge di cui all’oggetto ha tra le sue finalità quella della tutela del patrimonio speleologico e delle aree 

carsiche presenti nel territorio ai fini della loro conservazione, conoscenza e valorizzazione, considerato il 

pubblico interesse legato ai valori estetico-culturali, scientifici, idrogeologici, turistici, ricreativi, 

paleontologici;  

• all’articolo 12 “Programmi di interventi e attività” la legge prevede che “entro il 31 marzo di ogni anno, le 

Provincie, i Comuni, le Comunità Montane ora Unioni, presentino alla Giunta regionale i programmi per 

l’allestimento e la gestione delle attività di fruizione delle grotte, delle forre e delle gole, quali visite guidate 

turistiche e didattiche, esposizioni, mostre, stampa di materiale divulgativo ed illustrativo, sistemazione di 

percorsi, anche superficiali, di accesso alle grotte, alle forre e alle gole, pulizia dei sentieri, tabellazioni e 

custodia”; 

• il comma 3 dell’articolo 12 di cui al punto precedente così recita: “La Federazione Speleologica Marchigiana, 

il SASM-CNSAS ed i gruppi iscritti all’albo regionale, di cui all’articolo 10, presentano, entro il 31 marzo di 

ciascun anno, alla Giunta regionale i programmi relativi a: a) lo studio geologico, geografico, idrogeologico, 

chimico, fisico, biologico, paleontologico e storico dei sistemi carsici;  

Considerato che  

• la Giunta regionale sulla base dei programmi formulati e trasmessi dagli enti locali, dalla Federazione 

Speleologica Marchigiana, dai gruppi speleologici SAMS-CNSAS, redige un programma di interventi e attività 

per tutelare e valorizzare il patrimonio speleologico e delle aree carsiche e concede contributi;  

• il 50% dei fondi disponibili per l’attuazione del programma sono destinati alle iniziative proposte dalla 

Federazione Speleologica Marchigiana e dai gruppi speleologici appartenenti all’albo regionale (ad oggi 11 

sparsi su tutto il territorio regionale) nonché al SASM-CNSAS;  
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• il catasto delle grotte naturali e delle cavità artificiali ha accatastato 121 forre, 942 grotte e 76 aree carsiche e 

che necessita di un sito web consultabile (essendo una risorsa anche di protezione civile);  

• sono stati realizzati:  

a) corsi di formazione e specializzazione per speleologi;  

b) convegni nazionali e regionali con relativa pubblicazione degli atti a cui hanno partecipato studiosi e 

scienziati da tutto il territorio nazionale;  

c) studi scientifici come la carta di Vulnerabilità degli Acquiferi di Monte Nerone; il monitoraggio Meteo 

Climatico della Grotta di Buco Cattivo a Frasassi e lo studio dei Chirotteri nella Gola della Rossa e di 

Frasassi, strumenti fondamentali per la tutela degli ambienti carsici con particolare riguardo alle risorse 

idriche e la loro biodiversità;  

d) video, poster, dépliant e pubblicazioni prodotti dalla collaborazione tra i gruppi speleologici e gli enti locali 

finalizzati alla promozione delle emergenze carsiche del territorio;  

Visto che  

• l’ultimo finanziamento alla legge regionale 23 febbraio 2000 n. 12 risale alla legge di bilancio del 2014 in cui 

venivano stanziati € 9.000,00 a fronte dei 15.000 dell’anno precedente; 

• la Regione Marche è un punto di riferimento per la speleologia, avendo organizzato negli ultimi 10 anni 

numerosi convegni nazionali e il Raduno internazionale di speleologia;  

• gli speleologi marchigiani stanno effettuando esplorazioni e studi scientifici internazionali in Macedonia del 

nord e nell’Isola di Rodi in Grecia (dove nel mese di maggio sono stati invitati al primo convegno italo ellenico 

di speleologia);  

• nel 2023 si terranno a Monte Nerone gli esami di qualifica per istruttori nazionali di tecnica speleologica, evento 

organizzato dalle scuole di speleologia delle Marche in collaborazione con le scuole di speleologia dell’Emilia 

Romagna;  

• la nostra regione possiede un patrimonio naturalistico di inestimabile valore, con grotte, forre, gole e peculiarità 

quasi uniche in grado di generare importanti flussi turistici, basti pensare che nel 2022 le Grotte di Frasassi sono 

state visitate da 270.000 persone;  

• c’è molto interesse intorno alla speleologia nella nostra regione, così come dimostrato dal Raduno 

internazionale di speleologia che si è tenuto all’interno della manifestazione “Risorgenze” in Comune di Cagli 
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dal 7 all’11 dicembre 2022 e che ha riscosso ampissima partecipazione, con oltre 3.000 visitatori tra addetti ai 

lavori, appassionati o semplici curiosi;  

• abbiamo un patrimonio di cavità antropiche come miniere, acquedotti, cisterne, e condotte sotterranee che, se 

manutentate e valorizzate, oltre ad essere una ricchezza storica possono essere un volano per un turismo 

culturale sotterraneo; 

• è di estrema importanza sostenere e valorizzare il mondo speleologico marchigiano anche in ambito turistico, 

culturale, ambientale e naturalistico, in virtù della particolare peculiarità del nostro territorio;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

ad applicare le finalità della legge regionale n. 12 del 23 febbraio 2000 ‘Norme sulla speleologia’, reintroducendo i 

giusti finanziamenti che questa legge prevede”. 


